

Мотов и «Мотовский»

Известный ученый представил на Урале новый сорт чеснока



Одно дело – присмотреть и купить на выставке понравившиеся семена, лук и чеснок на рассаду. Совсем другое – тут же получить совет по выращиванию и хранению от автора, ученого-селекционера Виктора Мотова

Ирина КЛЕПИКОВА

Кандидат сельскохозяйственных наук Виктор МОТОВ и его коллеги по научно-производственной фирме «Агросемтомс» привезли из Кирова на уральскую выставку-продажу «Дары осени» более 60 сортов семян овощных культур.

Из Кирова на Урал? Ничего удивительного. Природные условия Нечерноземья и Урала практически одинаковые, поэтому известный ученый-селекционер уже более 15 лет участвует в уральских выставках.

– Постоянно работаем с вашим Аграрным университетом.

У нас даже есть совместные сорта томатов – «Наслаждение», «Затейник», – рассказал «ОГ» Виктор Мотов. – Сейчас, надеюсь, начнем работать с луковыми культурами. У меня достаточно большой ареал – и чесноков, и луков. Лук шалот и репчатый наиболее распространены. А главная задача селекционера – создавать то, что требуется людям, что они будут покупать. Если в 1990-е мы в основном работали с тепличными комбинатами, где важнее урожайность, то сегодня в приоритете – личные подсобные хозяйства, а значит, в селекционной работе преобладают форма и вкусовые качества. Луки ведь бывают сладкие, полуострые и острые. Так же, как и чесноки...

На выставку кировчане привезли зарегистрированные в Рестре РФ сорта лука – «Грант» немного вытянутой формы, «Надежный» и «Истобенский», который адаптирован к нашим условиям. А также – новые сорта озимого чеснока (например, «Айсберг», у которого иная структура расположения зубков) и яровой чеснок с красноречивым названием.

– Да-да, «Мотовский», я его зарегистрировал, – говорит Виктор Михайлович. – Это первый яровой чеснок, который стрелкуется. Достаточно ранний и хорошего вкусового качества. А еще он красивый, сиренево-белый. Хранится до двух лет. Адаптирован к нашим погодным условиям...

Зимой – грядка на подоконнике



Ирина КЛЕПИКОВА

На большинстве стендов выставки «Дары осени» активность «на перспективу»: семена, советы по весеннему посеву – от лаконичных лайфхаков до полной агротехники той или иной культуры. А у представительниц Косулино Галины БУТАКОВОЙ и Ирины ЖУРКИНОЙ их товар «на сейчас». Покупай и радуйся. Бери и пользуйся.

Галина давно занимается садоводством. Сначала это были многолетние цветы, которые растут в саду. Сейчас в приоритете – мята. На выставку привезла около ста растений.

– 15 сортов! – не без гордости говорит Галина. – Вот мята перечная, она на Урале хорошо зимует. Ароматная и очень хорошо идет как пряность. А есть гибридные сорта мяты, которые размножаются не семенами, а выращиваются из черенков – зато они имеют экзотические вкусы: с лавандой, базиликом, даже... с шоколадом! Что значит «с шоколадом»?



Галина (слева) и Ирина хотят устроить «цветочный своп» – бесплатный обмен комнатными растениями. Обещали пригласить «ОГ»

Это достаточно резкий привкус, который может подойти, например, для мясных блюд. Кто-то любит добавлять такую мяту в кофе... Из разных сортов мяты можно устроить целую пряную грядку на подоконнике!..

На выставке Галина рассказывала также про мяту как украшение, давала советы о том, что «гибридная мята зимовать будет

плохо – ее лучше выращивать в доме. А перечная может и на улице расти, но она достаточно агрессивная, очень разрастается». Ирина Журкина в том же косулинском питомнике занимается комнатными растениями. Фиалки, пеларгония, глоксиния... На выставке представлены и фикусы, в том числе – сортовые, с необычной формой листа.

Деревья перезимуют В... чехлах

Актуальным было выступление на конференции Марии ЗАВЬЯЛОВОЙ, менеджера по развитию ООО «Завод нетканых материалов НЕОСПАН», с сообщением «Применение укрывных материалов в декоративном садоводстве. Защитные свойства и критерий выбора». В саду все убрано-прибрано. Выпал снег. Температуры минусовые. Пора позаботиться о защите растений.

Нетканое полотно, которое с 2016 года производит завод, позволяет защитить растения от морозов. Но не только. Оно также – защита от птиц, вредителей. Полотно позволяет дышать растениям, а укрытые им побеги несколько не ограничены в росте: они легко приподнимают укрывной материал.

Полотно, предлагаемое заводом НЕОСПАН, трех цветов: белый материал отражает свет, черный – напротив, притягивает (соответственно, садовод и делает выбор), зеленый же исключает прорастание сорняков, а при этом закрытый полотном участок «сохраняет вид». Срок использования полотна – от 3 до 5 лет.

В современном садоводстве нетканое полотно широко используется и в ландшафтном дизайне. Садоводы сегодня оформляют участки в разных стилях (в зависимости от собственных предпочтений): альпийский стиль, французский, английский, кантри, лесной, стиль хай-тек. Нетканое полотно с повышенной плотностью (это важно!) можно использовать при устройстве и зоны бассейна, и садовых дорожек. На конференции «Достижения науки – садоводам Урала» Мария Завьялова обратила внимание садоводов также на другую продукцию завода – пристольные круги, используемые в декоративном садоводстве, и чехлы для деревьев. В чехлах деревья зимуют прекрасно.



Мария Завьялова и ее коллеги на выставке «Дары осени» дали садоводам исчерпывающие консультации по укрывному полотну

...И черемуха Шуберта

Секреты ухода за декоративными растениями

Научный сотрудник Свердловской селекционной станции садоводства кандидат биологических наук Ольга КИСЕЛЕВА выступила на конференции «Достижения науки – садоводам Урала» с докладом «Современные декоративные деревья и кустарники в садоводстве. Секреты ухода».

«Героями» ее сообщения были и достаточно известные уральцам жимолость, ирга, спирея, барбарисы, но также растения с экзотическими названиями и «внешностью» вроде черемухи Шуберта (с листьями свеклового цвета), клена Гиннала (красная крона), форзиции яйцевидной (у кустарника лимонно-желтая крона). В связи с потеплением климата в регионе уральцы выращивают теперь то, что прежде не рисковали.

Сам перечень растений, а стало быть – и возможности украсить уральские территории, впечатлял. Но еще важнее были советы по уходу. Уход важен и сейчас, когда выпал и лег снег. В частности, необходимо проводить снегозадержание, особенно в тех местах, где снег выдувается ветрами. Садоводы часто интересуются, надо ли уплотнять, утаптывать снег возле растений в уральском саду? Мнения на этот счет разные. В отношении декоративных растений Ольга Киселева посоветовала: и все-таки надо – твердая снежная корка препятствует доступу грызунов к стволу и корням, разрушает ходы грызунов.

Но также важно будет весной, в марте, проверить сад и ликвидировать снеговой наст. Он воздухопроницаем, что нежелательно для растений, поэтому снежный покров надо будет ворошить.

Ирина КЛЕПИКОВА

«Областная газета»
ПОДПИСКА-2024

СПЕЦПРЕДЛОЖЕНИЕ

С 10 ноября по 10 декабря
подписка на первое полугодие 330 рублей
(индекс 09856)

ТЕЛЕФОНЫ ДЛЯ СПРАВОК ПО ВОПРОСАМ
ОФОРМЛЕНИЯ ПОДПИСК

8 (800) 30-20-455 | 8 (343) 375-79-90, 375-78-67